

## 全军召开基层图书工作座谈会 办好基层图书馆（室）推动部队读书活动

六月下旬，总政治部文化部在成都部队某团召开了全军基层图书工作座谈会。与会的有全军各大单位有关部门的同志和图书工作先进单位、先进个人代表，以及有关出版社、新闻单位的同志。

会议以党的十二大、六届人大一次会议精神为指导思想，传达学习了中共中央对全国总工会党组《关于在职工中开展读书活动的报告》的批复，学习了三中全会以来有关图书工作的文件和中央领导同志讲话精神；介绍、交流了十九个图书工作先进单位和个人的经验，观摩了成都部队某团三级图书工作网和读书育才成果展览，参观了河南省驻马店军分区图书馆义务图书管理员、离休干部赵延岭的事迹展览；着重研究了如何在新形势下办好基层图书馆（室），推动部队读书活动，为建设现代化、正规化革命军队服务的问题。

会议认为，三中全会以来，部队基层图书工作有了较快的发展，越来越多的团图书馆和连队图书室兴办起来，目前部队基层的藏书数量和质量已达到我军历史上一个新的水平，许多基层图书馆（室）增加了军事、政治、文化科学方面的图书杂志和军事题材文学读物，各类藏书比例得到了调整，开始形成有部队特点的藏书结构，逐步适应了新形势下军队建设和干部战士阅读的需要。

会上根据总政文化部提出的《关于加强部队基层图书馆（室）建设的意见》和《部队基层图书馆（室）藏书参考书目》，就如何办好有部队特点的图书馆（室）进行了认真讨论。会议认为，部队基层图书馆（室），应是收集、管理、传播和利用图书报刊资料，为建设现代化、正规化革命军队服务的文化

场所。它的基本任务应包括：宣传马列主义、毛泽东思想和党的路线方针政策，当前应注重宣传我党领导全国人民建设有中国特色的社会主义的伟大实践；传播一切有利于部队建设的军事和科学文化技术知识；提供文学艺术作品尤其是军事题材作品，培养干部战士的共产主义理想、道德、情操和审美观，发展高尚健康的精神文化生活。要根据部队图书工作的基本任务和干部战士多方面、多层次的阅读需要，兼顾政治理论、军事知识、科学文化和文学艺术等各类图书的适当比例，做好藏书工作；参照《中国图书馆图书分类法》，按图书内容的知识门类为标准，以便利读者“按类求书”为原则，从部队藏书的原有基础和可能条件出发，建立一套科学而简易的藏书体系。要研究新形势下部队干部战士阅读兴趣的变化，开展富有生气和成效的部队读者服务工作。应重点办好团级部队的图书馆，连队应办好阅览室，逐步形成以团图书馆为重点的、中小结合的部队基层图书馆工作网。在可能条件下，部队基层图书馆（室）还可与地方图书馆（室）建立联系，学习地方的先进经验，促进军民共建精神文明活动。

与会同志还就部队正在兴起的读书活动展开了热烈讨论，提出部队群众性读书活动应置于共产主义思想指导之下，引导干部战士有选择有目的地阅读。同时应掌握读书活动自觉自愿的原则和自我教育的特点，在强调配合部队中心任务组织阅读时，不要限制干部战士各自有目的、有计划的读书自学活动；在强调学知识、学技术的阅读时，不要忽视干部战士对文学作品的阅读兴趣，更不能轻视文学作品的潜移默化作用。应通

## 福建建阳地区举办农村文化中心图书管理员训练班

### 面向农村的可喜一步

农村图书馆（室）遍布全国各地，联系着广大农民群众，在宣传党的方针政策、普及科学文化知识、促进生产发展和丰富业余文化生活等方面，将发挥巨大的作用。因此，创办农村图书馆（室）是一项智力投资。它既是农村精神文明建设的重要内容，又是发展农业生产的得力助手。我们要以书刊为工具，为农民服务，为农业生产服务，努力开创农村图书馆（室）工作的新局面。

农村社、队图书馆（室）是属于公共性质的基层图书馆。它规模虽然不大，但业务工作则是“五脏俱全”，既有图书工作，又有读者工作，社镇文化中心图书馆（室）还担负着对基层的业务辅导工作任务。因此，农村图书管理员要掌握的业务知识虽是基础的，但是多方面的，有了业务知识，就增加了工作力量，就为开创农村图书工作的新局面，创造了条件。

图书馆保存着前人辛勤劳动总结的科学知识，图书馆工作是传播科学文化知识、进行思想教育的重要机构。所以，在社会主义精神文明和物质文明建设中，要加强图书馆工作，同时管理员也要努力搞好工作，不断提高服务质量，这是我们的职责。

图书馆（室）是农村文化中心工作的重

过读书引导工作，提高干部战士分析问题、认识问题的能力，使他们受到共产主义的德育、智育、美育等多方面的教育。

会议结束时，向十七个图书工作先进单位和两位先进个人发了奖。总政文化部张仲彬副部长讲了话。要求认真贯彻中央关于读书活动的指示，深入宣传在新形势下搞好基层图书馆（室）建设和读书活动的重要意

要内容。党的十二大提出到本世纪末我国经济建设的总目标，是使全国工农业的年总产值翻两番。这与图书馆工作关系很大。这不是叫我们到田里劳动出产量，重要的是宣传、普及农业生产科学知识，使广大农民懂得利用图书资料，实行科学种田，多种经营，增产增收。这就要我们图书管理员积极向农民介绍、宣传种稻、种茶、养猪、养鸡鸭等各有些什么书，通过图书普及科学知识。这项工作十分重要，但有些地区还开展得不够普遍。在座同志通过学习，学到不少东西，回去要很好地运用到实践中去。为了搞好工作，还需要树立专业思想，不是回去干几年算几年，社会主义事业是由各方面工作组成的，希望大家通过这次学习，巩固专业思想。

每年三月是文明礼貌月。农村文化中心处在农村集镇，是文明礼貌的窗口，工作搞得好坏与精神文明建设关系很大。文化中心图书馆（室）要起带头作用，要树立为人民服务的思想。为农民群众服务态度要热情和蔼，百问不烦，百拿不厌。当农民来图书馆时，要把他们当客人看待，不要轻视，不能怠慢，要使他们象到自己家那样温暖。

摘自训练班结业小结

义；要把部队图书工作作为一项事业来办，为基层开展读书活动解决场所、设施、购书经费和管理人员等问题，搞好这项重要的智力投资工作；各级业务部门和文化干部，要明确自身的责任，满腔热情地抓好这项工作，推动部队正在兴起的读书热潮，为“振兴中华”，开创我军建设的新局面做出积极的贡献。  
（文体处）